

昨天,4本关于南京大屠杀的新书,在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆首发。其中,《美国外交官的记载》将美国外交官关于南京大屠杀的外交电文和文件结集成册,包括爱利生及其他美国外交官1937年12月28日至1938年8月10日从南京发出的16份报告、5个月度总结、2个备忘录、2封信件、158份电报等。据介绍,这些外交文件是到目前为止记载南京大屠杀期间,以及此后那段时期唯一具有连贯性的官方记录材料。侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆馆长朱成山表示,这些纪录,是除中日两国外第三方对南京大屠杀暴行的见证,是日军制造南京大屠杀的铁证。

□现代快报记者 毛丽萍

当年美国外交官报告文件面世 日军制造南京大屠杀再添铁证

据了解,这是目前已发现的唯一具有连贯性的官方记录材料



朱成山右手拿的书就是《美国外交官的记载》 现代快报记者 顾炜 摄

铁证再现

朱成山:这是唯一连贯的官方记录材料

谈及《美国外交官的记载》,朱成山直言这是一批十分珍贵的有关南京大屠杀的史料,“这些纪录,是除中日两国外第三方对南京大屠杀暴行的见证,是日军制造南京大屠杀的铁证。”

他认为,虽然美国大使馆的管理范围限于美国财产和人员,电文也主要报告了美国财产受损、美国公民被日军殴打或财产遭掠夺,以及在美国产业上的中国人被屠杀、被掠夺和被强奸等日军犯罪过程,关注的重点是美国人,对留在南京城内的中国百姓所受苦难报道有限,但是,美国外交官们留下来的外交文件仍然汇集了许许多多个人、机构,以及其他不同国籍公民的材料,涉及到南京地区多方面的情况,包括日军暴行、生活条件、经济状况、政治生活、军事行动和南京居民的反抗等多方面情况。

“值得一提的是,这些外交文件是到目前为止记载南京大屠杀期间,以及此后那段时期唯一具有连贯性的官方记录材料。”朱成山表示,这批材料将大大加强并促进对南京大屠杀历史的进一步研究。

寻证回放

美国外交官首批获准进入南京

1937年11月,日军攻占上海之后,向南京节节进逼。

12月10日,在南京留有外交人员的美、英、德三国使馆的所有留守外交官均登上英美炮艇或商船撤离。然而,美国外交官所乘的美国长江巡逻艇“巴奈号”,于12月12日被日军飞机在南京上游25英里的安徽和县水域炸沉。美国外交官与其他一些幸存者辗转乘另一艘美国炮艇“瓦湖号”和英舰“瓢虫号”于12月17日抵达上海。

1937年12月13日,侵华日军攻占中国首都南京之后,屠杀了大批放下武器的中国军人和普通市民,四处劫持、强奸妇女,肆意掠夺抢劫。在对老百姓施暴的同时,日军闯房入舍不加区别地洗劫了各国驻南京的政府机构、团体组织、个人的房产。不管是外国使领馆的建筑、教会的教堂、学校的校园,还是商业机构、外国公民的私人寓所,均不同程度地遭到侵犯与破坏。

为了有效地保护在中国的财产,美国国务院设法尽早将外交官派回南京。美国海军长江巡逻炮艇“瓦湖号”于1937年12月28日从上海启程,12月31日下午驶抵南京水域,江边一带景象惨败,枪声入耳。停泊在附近的英国炮艇“蜜蜂号”的船长罗德·詹姆斯·阿姆斯特朗告诉美国官员:“仍不许外国人上岸,根据日军司令代表的说法,1月5日之前都不允许上岸,理由是‘清剿残敌’的行动仍在进行之中,还不安全。”

几经周折后,美国领事小组最终于1938年1月6日上午11点抵达南京下关,他们是日军占领南京后首批获准进入南京城的外国官员。

外交部报告深藏于档案室中

美国外交官到达南京之后就立即开展工作,他们召集留在南京城的传教士、教授、医生、护士和其他人员,和他们会谈,了解情况。

据介绍,这些美国公民向爱利生和其他外交官详细讲述了南京城陷与此后日军的暴行。外交官们也亲自到城市各处巡视,注意观察,进行调查,并及时向上级主管部门汇报。

根据外籍目击者的叙述,“数以千计的日本兵仍继续蜂拥在城内,犯下难以言说的掠夺与暴行”。那些“被放纵的日本兵犹如一群野蛮之徒蹂躏着全城,全城各处数不清的男子、妇女和儿童遭屠戮。”

日本兵到处搜寻当地的妇女供其强奸。外国目击者相信,日军占领的最初几周,每晚有1000多桩强奸案发生。一个美国人统计,在一处美国房产里,一个晚上发生了30多起强奸案……

《美国外交官的记载》作者陆束屏在书中透露,美国外交官约翰·M·爱利生、詹姆斯·埃斯皮等1938年从南京发回美国国务院大量电报、文件,反映了当时南京的种种情况。

然而,除埃斯皮1938年1月25日有关南京状况报告中有一小部分在1946年东京远东国际军事法庭审判松井石根时,作为控方证据在法庭上进行了宣读,以及《美国外交官的记载》1938年第三卷、第四卷与《美国外交关系1931-1941年日本卷第一卷》这三册,在1955年出版时收录了一些爱利生的电报之外,多数涉及南京的电报均作为保密文件,多年深藏在美国国务院的档案室中,从未面世。

经过艰辛努力找到文件187件

陆束屏称,即使到上个世纪70年代中叶,这些文件解密之后移交给美国国家档案馆也鲜有人问津。

经过十几年的努力,陆束屏搜寻到由爱利生、埃斯皮和其他外交官,在1937年12月28日至1938年8月10日,从美舰“瓦湖号”和美国驻南京大使馆发出的外交文件187件。其中电报162份、16个报告、5个月度总结、两个备忘录和两封信件。

现代快报记者了解到,电报可大致分为三类:报告南京当时的情况,绝大多数电报属于这一类;二是在南京的美国公民通过使馆向在美国国内的工作单位和亲朋通报情况、报平安的电报,或是外交官对美国国内发来询问情况,询问亲朋在中国现状的电报的回复;三是南京使馆水及给养、人事变动、工资奖金等的工作电文。

信件则是涉及美国公民及机构向日本政府提出赔偿日军造成的财产损失要求时应遵循的原则与程序。

两份备忘录由埃斯皮起草,第一份是有关日军非法闯入美国和意大利房产的备忘录,第二份是涉及日军占领下南京港口设施的情况。

“爱利生的月度情况总结报告对南京及周围地区的政治形势、经济情况和军事活动提供了非常珍贵的材料。”

陆束屏称,考虑到时间顺序及内容,《美国外交官的记载》收录了其中的16份报告、5个月度总结、两个备忘录、两封信件以及158份电报,“其实还收有另一份报告,即詹姆斯·亨利·麦考伦的财产赔偿要求报告,共184份各类外交文件。”

新闻链接

其他三本相关新书面世

1 《腥风血雨话金陵》

收录了明妮·魏特琳女士1937年8月12日至1938年2月28日之间的全部日记,以及1938年2月28日至1938年6月12日间的部分日记,全书共十四章。该书以时间为序,插入了魏特琳从南京寄出的信件、

撰写的文章、报告、向日本和美国驻南京大使馆报告日军暴行的信件,以及美国外交官代魏特琳发回美国的电报,是迄今以来海内外关于魏特琳日记内容最丰富、最权威、最具准确性的一部有价值的史料用书。

2 《和平学概论》

该书内容为引导读者进入和平学研究领域的基础教材和

“本土”教材,是一本和平学初学者可资利用的工具书。

3 《现存历史——南京大屠杀幸存者素描肖像诗画集》



四位幸存者拿着有自己画像的图册 现代快报记者 顾炜 摄

该书收录了50位南京大屠杀幸存者的肖像,配上口述史实的诗歌,南京艺术学院张玉彪教授从2007年5月至2011年10月,历时多年,先后绘制了南京大屠杀幸存者肖像50幅,遇难者遗像33幅。其中,书中

收录的30幅作品,已在2011年《南京大屠杀幸存者肖像(配诗)》展出,受到海内外观众的一致好评。

张玉彪教授说:“每一幅肖像的绘制,都负有沉甸甸的历史责任和民族重托。”